



# 本报记者走基层

从未轰轰烈烈破案立功  
却佑千百农户安居乐业

# 好民警沈开未 18年专管“闲事”

文/片 本报记者 杜洪雷

“以前我们害怕警察进村,总以为会有不好的事才能引来警察,现在我总是盼着开未过来。”一个村支书这样说。

今年40岁的沈开未,是临朐县公安局寺头镇派出所副所长。参加工作18年,他的脚步遍及山区成百上千农家,认了数不清的“穷亲戚”;这18年,他执著于化解小矛盾,虽没破过大案立过大功,却赢得了乡亲们的心。

## 沈开未其人

1971年1月生,中共党员,大专文化。1993年7月参加公安工作,历任临朐县公安局九山派出所、沂山派出所、监管大队民警,监管大队三中队副中队长,二中队中队长,现任县公安局寺头派出所副所长。先后三次被县公安局评为优秀民警,2000年被授予“全县优秀政法干警”称号,2011年被县政府授予“临朐县劳动模范”荣誉称号。



沈开未一家三口住在一间十多平米的出租房内,却也其乐融融。

## 慷慨的穷人:

### 常常捐助别人,自己卖房救父

“我欠的债,退休前一定会还上。”说这话时,沈开未表情淡然。那些经常受到他接济的乡亲们并不知道,沈开未背负着近20万元的债。

冯海艺是石佛小学四年级学生,品学兼优。父亲身有残疾,家庭贫困。孝顺的海艺想到了退学。今年3月,沈开未在学校上法制课时,了解到冯海艺的情况,第二天就把200元钱送到小海艺手里。之后,他隔三岔五地送去学习和生活用品,每次都叮嘱:“有叔叔在,你只管好好学习!”

今年52岁的白月坤是塔子峪村一位聋哑人。2009年7月,他到派出所办理二代证。突然下起大雨,沈开未送白月坤回家,路上发现白月坤家地里的玉米比别人家的矮半截。原来白月坤与年逾八旬的父亲相依为命,没钱施肥。沈开未随后给他们家买了两袋复合肥,临走时塞给白月坤200元钱。

这些村民不知道,沈开未虽然是派出所副所长,却是个名副其实的穷人。

沈开未出生于临朐县冶源镇一个小村庄,家里的日子一直过得很紧巴。沈开未回忆,从他上班开始,就一直在还债。后来父亲尿毒症病重,他只能卖房救父,可是无情的病魔还是将老人带走了。

## 宽容的善人:

### 体谅肇事者,29万赔偿不要了

记者走进沈开未的家时,不敢相信眼前的一切,一个副所长的家竟然这样简陋:一间租来的十多平米的屋子,两张床和一张书桌,一台7寸的黑白小电视,一部二手笔记本电脑,再无其他电器。

“住的吃的再差,我们都能承受,可是看见儿子,心里总是很难受。”在镇上小学当老师的妻子一边说一边抹眼泪。

2009年夏天,10岁的儿子不幸遭遇车

祸,留下了智力障碍、持物不稳等后遗症,至今生活不能自理。

法院判决肇事司机赔偿39万元,这笔钱完全可以给这个潦倒的家庭带来一线希望,但是沈开未了解到对方家庭也很困难,最多只能赔10万元时,他主动提出,剩余的钱不用赔了。

## 和蔼的亲人:

### 总惦记大山里那群“穷亲戚”

10年前,沈开未曾在20公里外的九山派出所工作。记者随他来到九山镇牛寨村时,村里人还能一眼认出他:“这不是开未嘛,这么多年,你没变样!”

一次,沈开未来村里走访,60多岁的赵老太问:“这个戴大盖帽的,我怎么瞅着眼熟呢?”原来,两年前的一个冬夜,赵老太带着小孙女从县城探亲回家,要走七八里山路。当时下着小雪,正在老人家着急时,一辆破旧面包车停在路边,走下一个个头不高的警察:“大娘,你是不是要回家呀,我送你吧!”警察将赵老太和孙女送回家后,就匆匆离开了。这个不留名的警察就是沈开未。

在塔子峪村,70多岁的冯老先生家,老伴一看到沈开未,就拉着手不放了。“沈所长这个人可好了。”因为严重哮喘长期卧床,冯老先生无法到派出所拍照办理二代

证。沈开未领着同事来到冯老先生家中为其拍照,还主动为老人垫付制证的费用。

寺头镇派出所的民警告诉记者,像这样的“穷亲戚”,在大山里,沈开未还有很多。

## 执著的“愚人”:

### 专注于化解小矛盾小纠纷

在很多人眼中,好警察应该破大案立大功。可是,沈开未却执著地将更多精力放在化解小矛盾、调处小纠纷,破获小案件这些琐碎小事上。

今年6月11日,沈开未买了一个蛋糕,准备回家给儿子过生日。当天下午,塔子峪村的马文菊匆匆赶到派出所,正好遇到沈开未。“开未你帮我查查案,我存折上860块钱不见了。”沈开未马上到镇上银行调查,最后,在监控录像中找到了“盗”钱的人,竟是马文菊的儿子。这时,马文菊才恍然大悟,“我是前两天让他取过钱,结果忘了。”此时,天都已经黑了,沈开未也来不及给儿子过生日蛋糕了。

对于爱管琐事的沈开未,石佛社区副书记王学军起初是看不上眼的。“他常常去村里走访,办二代证,看望孤寡老人。一个公安咋光管这些小事呢?”后来熟悉了,王学军改变了看法,认为沈开未确实是个社会责任感很强的人。

## ● 报 答

### 300多只知了猴

今年夏天,沈开未再次带着学习用品到冯海艺家。小海艺从冰箱里拿出一个塑料袋,递给沈开未。沈开未满脸疑惑地打开一看,里面竟是满满一袋金蝉。“沈叔叔,这是我暑假里抓的300多只知了猴,专门为你抓的,感谢你对我的帮助。”听完海艺的话,沈开未当时眼圈就红了。

### “这些钱不用还”

很多亲朋同事和村民听说沈开未的孩子需要治疗费,自发来到医院,有的几百元,有的两万元放到沈开未手中。大家都重复着一句话:“开未,这钱不用还,救孩子要紧。”沈开未流着泪,记下每一笔钱。“他们知道我不好意思再开口。但是这些钱我一定会还的,哪怕一直到退休以后。”

# 展会最后一天,不容错过!

# 2011中国北方糖酒副食品交易订货会

本年度北方区域糖酒副食品行业收官之展 鲁南地区最大的行业交易盛会

国内外名企齐聚临沂 绝佳平台商机无限

## 欢迎采购、订货、洽谈!

举办时间: 2011年11月11日至13日 展会地点: 临沂商城国际会展中心

主办单位: 临沂市人民政府 齐鲁晚报 承办单位: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司 沂蒙晚报 鲁南商报

支持单位: 中国城市第一媒体联盟 临沂市优质农产品基地和品牌创建工作领导小组办公室 临沂市会展业协会 官方网站: www.tyice.com